

新华社记者 李自良 刘兵 蔡国栋

天山泰山手牵手，塔河东海心连心。对口援疆是国家战略，是实现新疆社会稳定与长治久安总目标的重要举措。习近平总书记深刻指出：“做好新疆工作事关大局，是全党全国的大事。全党都要站在战略和全局高度认识新疆工作的重要性，加大对口援疆工作力度，完善对口援疆工作机制，共同把新疆的工作做好。”

新时代高质量开展对口援疆工作硕果累累。如今，以就业为导向的产业援疆、持续推进深入推进干部人才交流合作等一系列“打基础、利长远”的援疆新举措、新成果，已精准实施并取得成效；19个援疆省市坚持每年将援疆资金总量的80%用于县及县以下、80%用于民生，惠及天山南北各族群众，有形有感有效铸牢中华民族共同体意识，助力新疆经济社会高质量发展。

变“输血”为“造血” 助力打造现代产业体系

在和田市产业园区一家纺织企业崭新的细纱车间里，女工祖丽阿亚·图孙托合提指尖翻飞，雪白的棉线在她手中化作如丝细的纱线。

“今年2月，看到招聘广告后，我就来应聘了，现在平均每个月工资有3500元左右。”祖丽阿亚·图孙托合提脸上洋溢着满足的笑容。

去年8月，北京市援疆和田指挥部促成这家企业在和田落地，构建起集互联网平台运营、高品质时尚服装加工、织布印染为一体的产业生态，开创新疆纺织服装全产业链发展新格局。

企业负责人黄浩铭介绍，目前一期工程已建成投产，吸纳就业700多人。项目全部建成后，可提供3000多个就业岗位，服务200多家服装企业，预计每年带动地区工业产值30多亿元。

2023年以来，19个援疆省市紧扣“以就业为导向”的目标，立足新疆资源禀赋、区位优势和产业基础，精准发力推动一批现代产业项目在辽阔戈壁与葱郁绿洲间落地生根、枝繁叶茂，为新疆经济高质量发展夯实根基、打造引擎。

产业援疆的硕果，既绽放在现代化厂房，也孕育于曾被遗忘的土地。当纺织机械在和田地区的车间里轰鸣，另一抹充满希望的新绿，正在数百公里外的喀什地区盐碱地上顽强舒展。

在喀什市阿克喀什乡，曾让种植户吐尔洪·亚森束手无策的重度盐碱地，在上海援疆引入的科技公司手中焕发生机。科学配比的改良剂作用下，200亩青贮玉米苗破土而出，出苗率超

山海同心谱新篇

——新时代高质量开展对口援疆工作巡礼

95%，与周边荒芜形成震撼对比。

“以前，很多苗发出来就死了，看着心疼。现在这片地绿油油的，收完玉米还能接着种冬小麦，日子有盼头了！”种植户吐尔洪·亚森抚摸着青翠的玉米苗，喜悦溢于言表。

上海市第十一批援疆干部、喀什地区工信局副局长任庚坡说，援疆指挥部创新建立“首席服务官”制度，成立沪喀产业协作联盟，一批批依托当地资源与成本优势的新项目落地。

“这些项目已直接带动就业2.9万人，更多群众在家门口端稳了‘饭碗’。”

如今，从和田纺织全产业链的崛起，到喀什盐碱地上的“绿色奇迹”，再到戈壁滩上智慧农业大棚里各种果菜产销两旺，一批批产业带动力强、就业容量大、发展前景好的新兴项目，在天山南北落地生根，为新疆高质量发展注入澎湃动力。

“帮钱帮物，不如帮建个好产业。”一位深耕援疆一线的干部道出关键，“我们集中力量办大事，聚焦受援地产业链关键环节补短板，打造现代产业体系，打通市场渠道，让新疆自己‘长’出发展动能。”

从“人”援到“智”援 培养“扎下根”的本地人才队伍

骨科医生借助新引进的3D成像设备，精准定位患者骨折部位；儿科诊室里，高清彩超仪让患儿病情诊断更直观清晰……在阿勒泰地区哈巴河县人民医院的数字化诊室里，3D成像设备、高清彩超仪等先进医疗设备有序运转，勾勒出智慧医疗的生动图景。

自2023年起，吉林省援疆指挥部陆续为哈巴河县人民医院购置覆盖骨科、麻醉科、妇产科等科室的高科技智能医疗设备，为援疆工作增添更多智能成色。

“智能化诊疗技术让患者的病历数据、影像资料等信息实现远程共享，双方医生借助智能分析工具，可共同对病情进行会诊并给出诊疗建议，让患者在本地就能获得及时有效的医疗服务，大大提高了诊疗效率，帮助受援地医生提升了诊治水平，还节约了患者的开销。”吉林援疆医生张晶说。

多年来，秉持着对国家的忠诚、对边疆人民的深情，一批又一批来自祖国各地的优秀人才，奔赴新疆这片广袤的土地。他们带着各自领域的专业知识、先进理念和丰富经验，在各关键领域发光发热，助力新疆的腾飞。

时代浪潮滚滚向前，援疆模式也与时俱进。眼下，传统的“人力”援疆模式已逐步转向更具意义的“智能”援疆新阶段，共享、远程、广域、高效成为新时代人才援疆工作的新亮点。

2023年以来，杭州援疆在持续开展“电商培育工程”、援建电子商务产业园和电商创业孵化基地大楼的基础上，引进头部MCN机构，设立直播培训基地，助力当地培育电商人才。

阿克苏市“95后”电商从业者米尔扎提·卡米力以前在外省卖干果，回乡探亲时看到很多人在家门口用手机直播就把农产品卖到全国，也萌生了做电商的想法。在杭州援疆的帮助下，他加入电商培训“蒲公英”计划，通过学习微营销运营、农产品社群营销技术和电商实训，1年时间就成为阿克苏地区有名的电商达人。

“是智力援疆带来的机遇，让我用勤劳敲开了人生新的大门。”他高兴地说。

“像卡米力这样的本地电商人才，就像蒲公英一样，已经撒播出致富的种子。”阿克苏市电子商务和信息服务中心主任杨哲说，在杭州援疆的指导下，阿克苏市先后引入阿里巴巴、遥望科技，梯次开展“天山计划”“蒲公英计划”“领航员计划”等电商培训班，形成以电商企业、院校、培训机构为主体的电商人才培养体系，截至2024年底，全市培育电商人才已达9500多人，带动了当地3万人就业。

为缓解和田地区农牧区师资力量不足的问题，北京援疆指挥部组织援疆教师常态化开展“送教下乡”活动，在国家通用语言文字推广、教师教研等方面进行针对性帮扶指导。同时，成立援疆教师“名师工作室”，发挥“传帮带”的引领示范作用，为受援地打造一支“扎根”的本地优秀教师队伍。

天津援疆教师倪媛自去年8月任和田地区策勒县第一小学副校长以来，以“传帮带”为抓手，通过成立名师工作室、带头讲授示范课、组建校级教研资源库等方式，帮助14名结对的当地教师提升了教学水平，还促成“津策大中小美

育一体化工作室”，开展送教下乡、非遗进校园等活动，累计培训教师百余人次，执教公开课10节，提升了当地教育水平。

策勒县第一小学教师赛迪尼撒·阿布杜拉感叹：“倪校长扎根边疆，潜心育人，用专业与情怀提升了我们学校的教学水平，老师们从她身上学到了很多。”

多年来，医疗人才“组团式”援疆机制，为守护新疆各族群众生命健康作出了突出贡献。受益于这一机制，新疆受援医院临床救治能力大幅提升，医院管理体系不断完善，在学科建设、人才培养、医院管理水平等方面取得了显著进步。

上海交通大学医学院附属第九人民医院采取“以院包科”模式，对口帮扶喀什第二人民医院口腔颌面外科，坚持“输血”与“造血”并重，将数字化医疗技术与正颌外科手术相结合，通过手术带教、病例讨论和科研指导，培养了一批专业过硬的当地骨干医师。

上海援疆医疗队队员、上海交通大学医学院附属第九人民医院口腔颌面外科医生刘凯说：“尽管个人援疆工作有时限，但我们通过建立长效机制，为喀什二院留下了可持续发展的动力。”

随着经济社会发展业态的不断丰富，新疆对人才的需求已不止于教师、医生等职业。河南援疆积极组织基层党建、科教文卫、商贸物流、住建交通、政法等领域专家乃至两院院士，赴受援地哈密市“传经送宝”，举办的专题培训、学术交流已累计培训各类人才7.8万余人次。

双向奔赴聚人心 “石榴籽”抱得越来越紧

山海不为远，援疆情谊长。近年来，各援疆省市与受援地从政府间全面合作，到民间经贸往来，在双向奔赴中交往交流交融日益密切。

“北京天安门、故宫、长城……曾无数次出现在课本上的北京在我面前变得具象、生动。”尽管时间已过去一年，新疆叶城县第十七中学学生阿布都徐库尔·努尔艾合麦提仍对“祖国情·中华行”新疆青少年暑期研学班念念不忘，

“尤其是第一次来到天安门广场观看升国旗仪式，无比骄傲、自豪！”

2023年以来，各对口援疆省市已组织数以万计的受援地各族群众和青少年到祖国历史文化遗产、爱国主义教育基地、著名高校等交流研学，通过实地感受增进对伟大祖国的热爱。

天津援疆指挥部动员天津的学校、医院、企业、商协会与受援地22个乡镇结对子，让新疆少数民族学生与天津青少年手拉手；江西援疆指挥部举办“赣克两地一家亲，民族团结过大年”青少年足球冬令营活动；河南援疆指挥部在哈密市建立100所“焦裕禄书屋”，推进学习“焦裕禄精神”向各族青少年延伸……各援疆省市和新疆各族群众“三交”形式越来越丰富多样。

除了文化交流，随着物流畅通发达，如今各援疆省市与新疆各族群众在衣食住行等的联系也日益紧密。

在粤港澳大湾区“疆品南下 粤品北上”体验馆里，挑选新疆名优产品的消费者络绎不绝，坚果、瓜果、牛羊肉等成为馆内的“抢手货”；在距离广东5000公里的新疆喀什，通过“疆品南下 粤品北上”线上平台，消费者动动手指，即可买到广东菜、粤家电、岭南农

各援疆省市之间还打破对关系限制，全方位推动援疆资源、信息等共享互补，不断提升对口援疆工作的综合效益，为新疆经济社会高质量发展注入更多活力。

今年6月，在北京援疆指挥部和宁波援疆指挥部的支持下，宁波青瓷瓯乐巡演活动在北京对口支援的和田市举办。慈溪市青瓷瓯乐艺术团的艺术家们手持青瓷瓯、瓷编钟等特色乐器，用悠扬的乐声带领现场各族群众穿越千年时光，感受历史与现代的美妙碰撞。

和田市观众依拉伊木·哈米提感叹：“这场演出不仅是艺术享受，更让我们深切感受到中华文化的丰富多元，期待未来有更多这样样的文化交流活动。”

山东援疆指挥部推动年产30万吨钛白粉项目在上海对口支援的巴楚县签约落地；江苏援疆指挥部推动联发纺织在南疆落户21家企业……这种“打破对结、全域协作”的创新模式，让各援疆省市的资金、技术、人才与新疆的区位、资源、政策优势同频共振，进一步促进“优势互补、互利共赢”。

新疆各族群众在与对口援疆省市日益紧密的交往交流交融中，构建起情感共鸣、发展共谋、成果共享、文化共融的和谐关系，民族团结的“石榴籽”抱得越来越紧。

（新华社乌鲁木齐7月6日电）

铭记历史 缅怀先烈

新华社记者 柴婷任军 魏婧宇

晋绥抗日根据地，横亘晋西北、晋西南和绥远大青山三大区域的一片红色热土，曾为抗日战争的胜利作出了贡献。如今这里已旧貌换新颜，散发着蓬勃的生机与活力。

“土窑洞”搬出“新日子”

从位于山西兴县蔡家崖村的晋绥边区革命纪念馆到内蒙古大青山抗日游击根据地展馆，记者一路探寻当年晋绥抗日根据地军民的抗战足迹，一张张老照片已经泛黄，但透过玻璃仍能感受到当年战斗的激烈。老照片中的一排排低矮窑洞引起记者的注意。

昔日的晋绥边区，窑洞是当地人的主要居所。如今，曾经居住在山沟沟窑洞里的不少老百姓住进了楼房。

50岁的牛俊清来自山西省静乐县三家庄村，他回忆道，之前家里四五个人一起住在两间窑洞里面，孩子们上学都要翻山越岭。

牛俊清所在的小康苑小区是2019年整村移民搬迁而来。社区主任张光介绍，近年来，小区里不断进行改造，不仅水、电、暖、气齐全，还配套了幼儿园、小学和帮扶车间，各种健身器材也很齐全，大大提升了居民的幸福指数。

“有个头疼脑热在小区里的卫生服

新华社记者 王帆

盛夏时节，小雨淅沥，红石砬子山笼罩在一片雾气之中。路边几株紫斑风铃草，低垂着白色花冠，在风中摇曳。爬过一段石阶，一个土坑赫然映入眼帘。“这是地窨子，当年抗联战士们生活战斗过的地方。”红石砬子抗日根据地遗址考古队队员谭晓明说。

从吉林省磐石市区出发，一路向西约20公里，就是红石砬子抗日根据地遗址。这里是东北抗日联军诞生与成长的摇篮，也是中国共产党在东北地区创建的第一块抗日游击根据地。

1932年秋，杨靖宇被派往南满，组建中国工农红军第32军南满游击队，创建了以磐石红石砬子为中心的游击根据地。

“太爷爷的精神早已融入这片土地。”杨靖宇的曾孙马诚明，大学毕业后选择到吉林工作。“大四那年，我重走抗联路的第一站就是磐石，一路上听老爷爷讲抗联故事。”他感慨道，这些年过去，磐石百姓对抗联的记忆不但没有模

红色热土 金色“收成”

——晋绥革命故土展新颜

务中心就能看，县城边上还有湿地公园，大人们经常带着孩子去那边耍。”牛俊清说。

居住条件变好了，曾经的荒山秃岭也在渐渐变绿，公园成为革命老区一道新风景线。静乐汾河川国家湿地公园负责人王旭珍说，现在有300多种鸟类在这里栖息，鸟语花香，人们更有幸福感。

从昔日低矮的土窑洞到排排高楼平地起，从沟壑纵横的荒山到万木并秀的绿洲，晋绥革命老区大不同。

“小山沟”变身“产业园”

地处黄土高原，晋绥抗日根据地很多地方虽沟壑纵横，但随着交通越来越方便，如今已成为产业发展的热土。

从兴县蔡家崖一路向西北，沟壑纵横的山间，元泰高粱材料（山西）有限公司车间里两条生产线正满负荷运转。

铝液经过熔炼、铸造、热处理、锯切等工艺，成为高强度铝合金铸棒、板锭，最终将变身品牌汽车的车身、轮毂，亦或是折叠屏手机的铰链。

“今年上半年公司实现产值10亿元

在兴县，蔡家崖去年接待游客30多

烽起“磐石”传薪火

——东北抗联创建地的振兴新篇

糊，反而愈加清晰。

为走好新时代革命老区振兴发展之路，近年来，磐石以“红色引领、绿色发展、高质量发展”为理念，不断推动兴业、强县、富民一体发展。

磐石市位于沈吉高速沿线，与长春市和吉林省市呈百公里三角之势。独特的区位条件，为当地发展旅游带来了便利。

实施红石砬子抗日根据地遗址本体保护系统工程，开发以抗日斗争纪念馆、漫红岭等为载体的红色研学线路……近年来，磐石以“红”为脉，大力发展战略旅游。

“构建‘红色+’多业态发展新格局。”磐石市文化广播电视台和旅游局局长张红秋说，2024年，磐石接待游客

170万人次，旅游总收入8.5亿元，其中红色旅游人数占比七成以上。

红色文旅传扬着不屈的革命精神，黑色土地孕育着丰收的希望。

在磐石南部的宝山乡，北锅盔村“因果而兴、因果而名”。站在山坡望去，300公顷的锦绣海棠林郁郁葱葱。

村党支部书记栾仁生说，村子因近水、环山的地理条件，适合果树生长，在多年品种更迭下，锦绣海棠成为大规模种植首选，村子被誉为“关东红果第一村”。

近年来，磐石加快科技兴农、绿色发展步伐，与中国科学院地理科学与资源研究所合作推出新产品，同时力促成果转化，做好“三产融合”文章。

在北锅盔村不远处的一座厂房里，

万人次；在静乐，乡村采摘游、农业观光游、红色旅游等多元旅游业态融合发展……

李全林是内蒙古自治区武川县得胜沟乡李齐沟村村民，他的家乡位于大青山抗日游击根据地的重点区域内。随着暑假来临，李全林家的农家乐迎来了这一年中最热闹的时候，香喷喷的夜宵、炸糕、土豆炖羊肉摆满桌，欢声笑语在小院内回荡。

“参观完抗日游击队地展馆的游客，可以到我们的农家乐歇歇脚、吃个饭。”李全林说，农家乐能同时接待200多人用餐，还有能住30多人的民宿房间，现在一年的收入有六七万元。

大青山抗日游击队地留下了很动人的故事。年近60岁的李全林，至今还记得父母讲过的抗战故事。“我父亲和其他村民一同为八路军送粮食、传递情报，还将伤员接到家中养伤。”

依托大青山抗日游击队地展馆等红色资源，武川县打造出红色旅游线路，并对沿途的农家乐、采摘园等进行提档升级，丰富旅游体验。2024年武川县接待游客80.6万人次，旅游收入1.3亿元，预计2025年游客量将突破百万人次。

回望来路，红色血液始终在晋绥这片土地上沸腾燃烧。立足当下，不断传承的红色基因正孕育出更加鲜艳的红色花朵。

（新华社太原电）

“90后”杨尚宾正在谋划着新上两条生产线。2016年返乡创业的他，在政府支持下，建冷链、买设备、搞研发，公司推出的果酒、果脯、果茶等产品，上市后大受好评。

“今年收果规模要翻倍了。”杨尚宾兴奋地说，“家乡天地广阔，创业大有可为。”

走在磐石街头，街巷整洁、烟火升腾、新风新貌令人振奋。2024年，磐石获得全国现代设施农业创新引领区、全国休闲农业重点县等多项荣誉；连续13年入选全国投资潜力百强县；推进金属冶炼等传统产业提质升级，培育壮大碳纤维